## 2012 年 1 至 8 月 臺灣史研討會 概述

楊秀菁 國立政治大學歷史學系博士

說到2012年上半年臺灣史研究討論會, 就不能不提 4 月 26 至 28 日,中央研究院主 辦,為期三天的「第一屆臺灣研究世界大 會」。該會由中研院內11個人文社會科相 關處所共同籌備,總計邀請國內外 170 位傑 出學者與會發表論文、評論和主持,會中共 舉行二場專題演講及26個專題場次,發表 102 篇論文。兩場專題演講由中研院院士劉 翠溶和日本早稻田大學政治經濟學術院教 授若林正丈所主講,題目分別為〈中國大陸 的臺灣研究概況〉,以及〈「述史」之志: 葉榮鐘晚年的書寫活動〉。研討會的主題縱 貫臺灣的史前、原史時代、日治時期以及戰 後臺灣,討論範疇橫跨政治、社會、經濟、 語言、文化,以及環境變遷(由於發表文章 眾多,此次不一一詳述,有興趣者可參考 該會網站: http://wcts.sinica.edu.tw/05 03 ch.php)。在會議第二日所舉行的「臺灣史 上的帝國與邊疆」圓桌論壇上,中研院臺灣 史研究所副研究員吳叡人主張解構多重殖 民中心與其製造的虛假對立,讓臺灣可以同 時是(自然的)原住民族、(文明的)中 國、(和平的)日本、(友愛的)漢族,以 及(民主自由的)西方,讓臺灣可以是這一 切普世、進步的人道主義價值的總和,最後 將臺灣原住民解放運動、臺灣民族主義,以 及中國民族主義從交錯糾葛的歷史對立中 解放出來,其並呼籲中研院的臺灣研究應該 正視臺灣史觀。

其次,延續過去幾年的研究課題,在1

第三期

至8月所舉辦的常態性研討會包括:第一, 由中研院臺史所主辦,暨南大學人類學研究 所、歷史學系協辦,於6月19至20日兩日 召開的「第二屆沿山地區聚落與族群學術研 討會」。兩日皆以專題演講作為開端,分別 由中研院史語所研究員劉益昌以〈文字、口 傳與地下資料〉,中研院社會所暨臺史所特 聘研究員柯志明以〈國家權力的進入與屯番 保留區空間秩序的形成〉為主題進行演說。 大會將討論主題分為「族群關係與認同」、 「聚落發展與經濟活動」、「邊區治理與社 會秩序」,以及「信仰文化與地方社會」四 個主題進行討論,共有翁佳音、簡史朗、王 雅萍、陳麗華、鄭安晞、林欣官、吳玲青、 李力庸、曾文亮、蕭文評、洪麗完、陳美齡、 梅慧玉、簡文敏、劉璧榛等 15 位學者發表 相關論文。

第二,國史館臺灣文獻館於 8 月 29、30 日兩日舉辦「第七屆臺灣總督府檔案學術研討會」,由歐素瑛、酒井惠美子、劉澤民、劉昱瑩、許錫慶、李岳牧、王俊昌、徐國章、何鳳嬌,以及蕭明治等人,針對臺北帝大附屬圖書館的藏書及特色、大正時期殖民地編纂的國語教科書、臺灣氣象機關的設置與發展、《臺灣總督府公文類纂》中關於「輔墾署」與總督府的原住民調查,以及「臺灣公學校令」的實行及演變、《番族慣習調查報告書》中相關的原住民族法規體系,包括「財產法」與「身分法」等、日治時期基隆市會的成立與運作、犯罪即決制

度的演變與成效、嘉義赤司農場的建立與發展、松山煙草工廠的發展,以及日治時期鹽 業發展等議題,進行成果發表。

另一方面,在1至8月也有多場臺日間 的學術交流。臺北大學人文學院、歷史學 系,以及日本立教大學經濟學部,於5月 26、27 兩日,假臺北大學人文學院校舍聯 合主辦「近代東亞的區域交流與秩序重編」 國際學術研討會。該會分別針對東亞的政 治、外交、社會、文化,以及殖民地經濟為 主軸淮行討論,共有18位學者發表論文。 其中與臺灣史相關的有:須永德武的〈臺湾 企業の株主構成と財務構造〉、湊照宏的 〈臺湾拓殖会社の事業部と関係会社〉、 岡部桂史的〈植民地期臺湾の農業技術と 人的ネットワーク〉、曾品滄的〈戰爭、 食物、黑市——日治末期殖民地臺灣的食物 配給與社會秩序〉、蔡龍保的〈工手學校的 設立及其畢業生的海外活動 ——以臺灣為 中心的考察(1895-1905)〉、洪健榮的〈臨 時臺灣舊慣調查會對於風水民俗知識的建 構〉,以及魏楚雄的〈東亞文化與民族認同 的構建:中日文化在日據時代臺灣的衍生、 博弈與融匯〉。而臺灣中研院臺史所與日本 愛知大學東亞同文書院大學紀念中心合辦 的「近代臺灣的經濟社會變遷——與日本的 關連」(近代臺湾の経済社会変遷――日 本とのかかわりをめぐって―)研討會,則 於8月4、5兩日,假愛知大學名古屋校區 舉行。討論主題包括「東亞同文會 • 東亞 同文書院與近代日本・臺灣」、「近代臺灣法治的傳承與變容」、「近代臺灣文學・文化變遷」、「近代臺灣的經濟變遷」、「殖民地・戰後時期的官僚流動」,以及「戰後再建」等議題。會議最後由許雪姬、王泰升、黃紹恆、薛化元、陳培豐、淺野豐美等六位學者,針對中國與美國的影響、臺灣近代史的起點、相關史料保存的必要性等議題進行綜合討論。

相對於上述兩場以學者為主體的學術交 流,臺灣政治大學臺灣史研究所與日本東大 總合文化研究科、一橋大學大學院言語社會 研究科,於3月23至25日間舉辦的「第五 屆臺灣史青年學者國際學術研討會」,則以 臺灣與日本各大學博士班研究生、青年學者 為主體,針對政治、經濟、社會、文化等各 領域的臺灣史研究進行論文發表。而在6月 10日,由政大歷史系與日本東大總合文化 研究科,假東大駒場校區所共同舉辦的「東 亞近現代史的連續 • 斷絕、可能性」(東 アジア近現代史の連続・断絶、可能性) 研討會,亦同樣以研究生為主體。會中總計 共有10位臺目研究生,針對近現代史的不 同議題進行文章發表與討論。其中,與臺灣 史相關的有:曾立維的〈從法令來看臺灣國 小場域內的方言禁止(1951-1987)〉、許 峰源的〈世界衛生組織與臺灣瘧疾的防治 (1950-1972)〉、鄭麗榕的〈近代臺灣的 動物與民間生活〉,以及周俊宇的〈日治時 期臺灣「祭日」的一個考察——以新嘗祭為 例〉。

再者,針對不同的課題,在各地亦有不 同性質的研討會登場。第一,中研院社會學 研究所主辦、社團法人臺灣民間真相與和解 促進會協辦,於3月16日舉辦「歷史記憶 的保存與再現 ——威權時期口述歷史的實 務與生產」研討會,邀請楊翠等6位學者, 針對白色恐怖歷史建構過程中所面臨的種 種問題進行文章發表與討論,會議的下半場 並以「威權時期口述歷史實務與未來研究」 以及「歷史記憶的殘缺與檔案開放」為主 題,進行綜合討論。第二,朱銘美術館為 配合該館所舉辦的「臺灣雕塑軌跡系列展: 1970 年代臺灣雕塑發展 - 展覽,於 3 月 31 及4月1日兩日舉辦「以當代之眼、穿越時 空——回顧臺灣 1970 年代的鄉土運動與美 術」研討會,廣邀專家學者共同討論,以當 代的視野來回顧臺灣 1970 年代的鄉土運動 與美術。該研討會總共邀請八位學者進行專 題演講,其中蕭阿勤以〈世代與時代,現實 與鄉土:七○年代的文化政治〉、李欽賢以 〈70年代臺灣的美術產業化〉、陳芳明以 〈1970年代的文學〉作為演講的主題。第 三,成功大學於4月1日正式成立「閩南文 化研究中心」後,於該月28日,在前幾屆 研討會的基礎下,舉辦「2012 閩南文化國 際學術研討會」,邀請30位海內外學者, 針對閩南文化發表研究成果,相互對話。第 四,結合地方觀光與學術研究,臺中市政府 延續過去幾年的慣例,在5月26、27兩日

## ACADEMIA HISTORICA RESEARCH NEWSLETTER

第三期

舉辦「媽祖國際學術研討會」。本屆的主題 為「著根大臺中·探索全世界」,除由慈 濟大學宗教與文化研究所教授林美容以〈媽 祖靈力從何而來?〉為題,以及日本學者櫻 井龍彥教授針對媽祖文化在日本的傳播與 交流情形進行專題演講外,並邀請韓國學者 朴現圭針對韓國的媽祖信仰進行研究發表。

除了學術研討會外,一些出版或史料 發表會亦值得關注。第一,真理大學、北 部臺灣基督長老教會史蹟委員會及玉山社 出版公司於4月14日舉辦「從馬偕日記看 19世紀的臺灣《馬偕日記》完整漢文翻譯 本出版分享會」,邀請臺灣史學者戴寶村 教授、氣象學者洪致文教授,對淡水人文, 與對馬偕家族相當瞭解的蘇文魁老師從不 同的角度,以《馬偕日記》為文本,探究 19世紀的臺灣。《馬偕日記》為研究 19世 紀臺灣的重要歷史資料之一,該套書的出 版,有助於學界進一步瞭解19世紀後期的 臺灣。第二,臺大出版中心於5月17日舉 辦「The Chinese Recorder《教務雜誌》發表 暨座談會」。《教務雜誌》(1867-1941) 為長期居住於中國的西方盲教十在中國出 版的英文刊物,全套超過5萬頁,並含有大 量珍貴圖片,為研究近代中國不可或缺的重 要史料。該出版品係由臺大出版中心與基 督教與中國研究中心合作而成,除75冊完 整套書外,並針對二冊索引開發檢索系統, 讓研究者可更方便的利用此套文獻。在發表 會上,有5位學者利用該套書與系統進行研 究發表與演說。其中國立臺北大學歷史系 助理教授查忻以〈《教務雜誌》中關於長 老教會臺灣宣教的介紹〉作為演講的主題。 第三,行政院原住民族委員會臺灣原住民圖 書資訊中心於6月15日舉辦「『原住民的 系譜』——《臺灣原住民族系統所屬之研究 (完整版)》發表會」。該書為1935年出版, 被視為臺灣原住民研究的經典著作、《臺灣 高砂族系統所屬の研究》的中文譯註,由東 華大學榮譽博士楊南郡投注 40 多年光陰所 完成。原委會主委在發表會中讚許楊南郡老 師為貫串日治到民國,115年臺灣原住民族 史研究的第一人,並期許臺灣原住民族在此 基礎下,由自己來看見自己、形塑自己的面 貌、寫下自己的歷史,活出另一個璀璨的 一百年。

※ 以上資訊主要整理自「臺灣研究平臺」(原臺灣史資訊交流站)網站,網址: http://turs.infolinker.com.tw/wordpress/,以及相關研討會、發表會的網站與報導。